

證道經文：提摩太後書 4:6-8, 16-18 – 應節儀文 25C

證道題目：最終的拯救

2022 年 10 月 26 日

講員：白霽德牧師

奉✠耶穌的名，阿們。提摩太後書是使徒保羅所寫的最後一封書信。他寫的時候是在羅馬的監獄裏面。他知道他快要被殺。所以，他這封書信裏面所寫的話是比較迫切與嚴肅一點。保羅想要把他一生所學的、所領受的都傳達給年輕牧師提摩太，要勸他好好保持在基督裏與在他牧師的聖召裏面。保羅自己有盡力地宣講、教導上帝的道、並為基督而受苦。他現在勸提摩太也要照樣做。

我們現在就看我們的經文，從第 6-7 節開始：保羅說：「我現在被澆奠，我離世的時候到了。那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了」(提後 4:6-7 和合本)。保羅在這段講得非常清楚了。他就是知道他快要死了。他先說他在被澆奠了---保羅這樣說讓我們想到舊約的時候，當人獻一些祭品的時候，他們也會把一些酒同時也澆奠下去---是另外一種祭品。所以，保羅就是在看他自己的生命...一樣，他生命正要被獻給上帝---他就是快要被殺。他接下就明說：他離世的時候到了。然後，說：那美好的仗他已經打過了。他這樣提應該就是指他當使徒、當牧師就很像他在與撒但、世界與罪惡打仗一樣---挑戰性也很大。但是，靠著上帝的恩典，保羅已經打到最後，已經打完了。

接下，他說他當跑的路他已經跑盡了。保羅在其它書信好幾次說類似的話。其中一個是在使徒行傳，第 20 章：他說：「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明上帝恩惠的福音」(徒 20:24 和合本)。現在，這樣的路程保羅已經跑盡了。最後，保羅說：「所信的道我已經守住了。」他意思或許是指他自己相信耶穌一直到最後。但，更可能，他意思是說他是守護了上帝的道的正確宣講與教導一直到最後。在這封書信裏面保羅也一直勸提摩太，他也一定要這麼做。

我們現在看第八節：保羅說：「從此以後，有公義的冠冕為我存留，就是按著公義審判的主到了那日要賜給我的；不但賜給我，也賜給凡愛慕他顯現的人」(提後 4:8 和合本)。保羅說因為他快要被殺，所以他更接近領受到了公義審判主耶穌在審判日要賜給他與所有基督徒的公義冠冕。這公義的冠冕是什麼呢？這公義是什麼樣的公義呢？公義的冠冕比較大的可能是指一位公義的人所要得到的冠冕。根據啟示錄第二章這冠冕就是永生(參啟 2:10 與雅 1:12)。那麼，保羅，這一位公義的人，他的公義是什麼樣的公義呢？從保羅其它的書信我們可以確定知道：當他站在審判官耶穌的時候，在那時候讓他可以從耶穌得到冠冕的公義一定不是保羅自己---靠著他的行為---所擁有的公義。乃是在信心裏所白白領受的耶穌自己的公義。在腓立比書保羅就提到他「不是有自己因律法而得的義，乃是有信基督的義，就是有因信上帝而來的義，使[他]認識基督」(腓 3:9-10 和合本，另參羅 4:3-5)。保羅另外，在加拉太書，說：當人---包括他自己---受洗的時候，上帝就給他們披戴或穿上基督了(參加 3:27)。基督當然是公義的。洗禮與信心就把我們與那公義的基督連接在一起。因此，上帝也就稱我們為義的。

好，接下，我們今天的經文是跳到第 16 節的。在這 9-15 節---這中間的部分---保羅是在跟提摩太講一下私人的事，包括提到他們兩個彼此認識的一些人的情況。現在，

在 16-17 節保羅說：「我初次申訴，沒有人前來幫助，竟都離棄我。但願這罪不歸於他們！唯有主站在我旁邊，加給我力量，使福音被我盡都傳明，叫外邦人都聽見；我也從獅子口裡被救出來」(提後 4:16-17 和合本)。神學家不確定這「初次申訴」是指哪一個---是指保羅幾年之前在凱撒利亞的申訴，或者他已經在羅馬的第一個申訴。反正，無論是哪一個，在這個申訴的時候沒有人幫助保羅，反而都離棄了他。但是，主還是站在保羅旁邊，也使保羅至少暫時得了一種拯救，因此，福音也就能夠被保羅宣講了，外邦人也就能聽見了。外邦人能聽到福音也當然是保羅最開心的事(參譬如徒 9:15-16)。

好，最後是第 18 節。保羅總結說：「主必救我脫離諸般的凶惡，也必救我進他的天國。願榮耀歸給他，直到永永遠遠！阿們」(提後 4:18 和合本)。雖然在那第一次申訴的時候上帝救了保羅，給保羅多一點機會可以宣講福音，但是，保羅還是知道很快，上帝就會透過保羅的死給他最終的拯救---就是：使他脫離一切今生的兇惡，也就是使保羅進入天堂裏面，與耶穌永遠同在。可以說保羅就是在盼望、期待父上帝最後成全主禱文裏面的祈求---「救我們脫離兇惡」。馬丁路德在他的小問答裏就解釋這祈求，說：「我們在這禱告中，總結說：求天父拯救我們脫離一切對身體、靈魂、財物、名譽有損的兇惡；最後，臨終的時候，求賜我們蒙福 2-2 的善終，施恩從這悲傷的幽谷中救我們到天堂與祂同在。」保羅很興奮！他正要領受到這樣的恩典與祝福！

好，這就是我們今天的經文。這段經文真的蠻特別的。使徒保羅正在面對他為基督而被殺---就是殉道。很清楚他不害怕，反而有點期待終於可以與主同在(參腓 1:23)。他同時也在回頭看他的一生---他所跑的路，他所打的仗，他如何一直堅持守護了上帝的道。雖然這邊他沒有說，但是保羅很清楚知道都是因為上帝對他的恩典，他才能夠安全地到了他現在這個地步---正要平安地結束他世上的日子。

你呢？你的情況當然是跟使徒保羅的不太一樣的。你沒有在監獄裏面。也應該沒有人正在準備因為你是基督徒而給你殺死了。但是，就像保羅在這段經文裏回頭，看他的一生那樣，我們今天晚上也都可以這麼做。那麼，你所看到的是什麼呢？或許看你的一生是看太多了。也許你就看最近一、兩個禮拜就好了。你這幾個禮拜所打的仗，你打得怎麼樣？你這幾個禮拜所跑的路，你跑得怎麼樣？的確保羅在他的書信裏好幾次用這跑步的比喻談他自己---還有其他基督徒---的生活。譬如說，在哥林多前書第九章，他說：「豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人？你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞」(林前 9:24 和合本)。在這裏保羅說我們要好好地跑，好像為了要給自己得著獎賞---但，保羅的意思肯定不是說我們要自私地為著自己而跑。因為在這段的正前面他就說：「我雖是自由的，無人轄管，然而我甘心做了眾人的僕人，為要多得人。向猶太人，我就做猶太人，為要得猶太人。向律法以下的人，我雖不在律法以下，還是做律法以下的人，為要得律法以下的人。向沒有律法的人，我就做沒有律法的人，為要得沒有律法的人.....向軟弱的人，我就做軟弱的人，為要得軟弱的人。向什麼樣的人，我就做什麼樣的人，無論如何總要救些人」(林前 9:19-22 和合本)。

很清楚。我們跟保羅一樣，我們一生所跑的路應該是為別人而跑的。所以，你最近幾個禮拜是為著別人而跑嗎？或，主要是為著你自己跑---要滿足你自己的願望，讓你自己得到好處？我們常常就是為自己而跑---不是為別人。我們就是東跑、西跑，左跑、右跑，沒有直跑。也因此，我們若誠實地看自己，就知道我們不配得到什麼獎賞。

其實，保羅很清楚，他自己也不配。他自己也承認說：當他要直跑的時候，他常常也左右跑。他說：「立志直跑由得我，只是那樣跑由不得我。故此，我所願意的直跑，我反不跑；我所不願意的左右跑，我倒去跑」(參羅 7:18-19 和合本)。當然，這是稍微改了羅馬書第七章保羅所承認的話。但，意思是一樣的。保羅自己很清楚---他也不配得到什麼獎賞---包括不配最後得到那公義的冠冕，不配最後進入天國裏面。

但，他如果很清楚這點的話，那麼，他正要死的時候，他怎麼還可以那麼的有把握---那麼的不害怕，反而好期待站在審判官耶穌的面前嗎？當然是因為他非常了解上帝對他在基督裏的恩典。譬如說，他剛談完他一直左右跑的那段，他最後承認說：「如今，那些[向我]在基督耶穌裏的就不定罪了」(羅 8:1 和合本)。還有，在他向提摩太所寫的第一封信裏面說：「基督耶穌降世，為要拯救罪人...在罪人中我是個罪魁。然而，我蒙了憐憫」(提前 1:15-16 和合本)。

保羅---那位罪魁的罪人---蒙了憐憫。他在基督裏就不定罪了。上帝在祂的憐憫裏白白賜給保羅耶穌自己的義。耶穌的義袍遮蓋了保羅的罪。當然，這不僅是跟保羅有關的。在我們今天的經文裏保羅說所有「愛慕[耶穌]顯現的人」，他們---我們---都是已經得到了這個憐憫---將來也都會得到那最後的憐憫---公義的冠冕，進入天國的憐憫。

那麼，我們是愛慕耶穌顯現的人嗎？如果看我們的罪---看我們左右跑的罪---沒有為別人而活的罪的話，我們不可能愛慕耶穌的顯現。但是，請看祂(指釘十字架的耶穌)。你一切的罪都在祂的身上---已經沒有在你的身上了！接下，請看那洗禮台。透過你的洗禮上帝已經拿掉了你的罪，並給你代替了耶穌的公義。你這一位，這樣在基督裏的就不定罪了。你最後站在審判官耶穌的時候，祂就不會定你的罪了。你罪的問題已經解決了。現在，你在基督裏只剩下公義而已。因此，你真的是愛慕耶穌最後的顯現。你跟保羅一樣是期待了那日子！你也確定知道主必救你脫離一切的兇惡，也必救你進祂的天國。願榮耀歸給祂，直到永永遠遠！阿們！奉✠耶穌的名。阿們。